

# 高加索衝突擴大 阿布哈茲「造反」

# 格魯吉亞陷兩線作戰

【本報訊】據外電第比利斯十日消息：格魯吉亞境內獲俄羅斯支持的阿布哈茲政府九日表示，阿布哈茲部隊已對境內格魯吉亞控制下的科多里峽谷發動攻勢，要把格魯吉亞部隊趕出去。這項新發展顯示俄羅斯與格魯吉亞間的衝突繼續擴大，阿布哈茲此舉等於在格魯吉亞西部打開了第二條戰線。

俄羅斯國際文傳電訊社報道，阿布哈茲的領導人十日宣布格魯吉亞控制的領土附近地區未來十日進入「戰爭狀態」。報道說，受該項法令影響的是阿布哈茲與格魯吉亞接壤邊境附近的幾個地區，周日至周一半夜十二點鐘起生效，有效期十日。

阿布哈茲分離主義當局較早時說，他們已派遣一千名軍隊奔赴峽谷。該峽谷由格魯吉亞軍隊控制，是阿布哈茲一個戰略性的據點。格魯吉亞在該峽谷部署了警察，保護親格魯吉亞的阿布哈茲政府（也即格魯吉亞正式承認的自治政府）。格魯吉亞說，俄羅斯已派遣軍艦和砲兵部隊進入阿布哈茲。

但是俄羅斯武裝部隊否認有關俄羅斯計劃把俄羅斯與格魯吉亞的衝突擴大至阿布哈茲的說法。

格魯吉亞內政部說，俄羅斯飛機轟炸了阿布哈茲叛亂地區附近一個城鎮。內政部發言人烏蒂亞什維利在電話中對法新社說：「俄羅斯飛機自昨天以來一直未停止過轟炸科多里峽谷，現在又開始轟炸祖格吉吉。」祖格吉吉是靠近阿布哈茲的一個格魯吉亞城鎮。

親格魯吉亞的阿布哈茲政府發言人基里亞說：「行動已開始。正在疏散居民。我們政府官員都堅守崗位。」

## 格軍失守南奧首府

另外，格魯吉亞外交部十日發表聲明，宣布格魯吉亞所有武裝部隊已從當天開始，停止在南奧塞梯的軍事行動。國際文傳電訊社稱此決定已

## 阿布哈茲與俄關係密切

阿布哈茲是格魯吉亞的一個自治共和國，位於格魯吉亞西北的黑海之濱，首府是沿海城市蘇呼米，距離俄羅斯南方療養勝地索契非常近。蘇聯時期，斯大林等領導人都在索契建有別墅。在經濟方面，蘇呼米在沙皇俄國和蘇聯時期是茶葉和柑橘的主要產地。阿布哈茲與俄羅斯西南部黑海沿岸地區同屬一個地區經濟圈。另外，阿布哈茲人早在公元六世紀就皈依了基督教，十一世紀奧斯曼帝國崛起後又受伊斯蘭教的影響，在歷史、語言和文化上與北高加索人更為接近。

阿布哈茲與俄羅斯經濟文化等方面的交往遠遠比與地處山中的格魯吉亞中心第比利斯的交往更加密切。由於阿布哈茲人長期有親俄傾向，格魯吉亞在語言文化、民族政策等方面常常對其採取壓制政策。蘇聯解體、格魯吉亞獨立建國不久，阿布哈茲也於一九九二年七月宣布獨立，格魯吉亞中央當局派兵進駐，由此引發長達一年多的武裝衝突，造成上萬人傷亡，一半居民逃離家

鄉。在俄羅斯和國際社會的調解下，衝突雙方於一九九四年五月在莫斯科簽署了停火協定。根據這個協定，俄羅斯軍隊以獨聯體維和部隊的名義進駐了阿布哈茲地區。自此之後，俄羅斯以各種方式加強與阿布哈茲的聯繫，如簡化阿布哈茲人加入俄國籍的手續，重開通往蘇呼米的鐵路等。格魯吉亞則對阿布哈茲施行經濟封鎖和禁運。

現時阿布哈茲有兩個政府，親俄羅斯的分離主義政府佔人口的百分之八十三，親格魯吉亞的自治政府佔人口的百分之十七。

二〇〇八年四月十六日，俄羅斯總理普京下令政府加強與阿布哈茲和南奧塞梯的聯繫。格魯吉亞說，俄羅斯此舉等於是「逐漸吞併」格魯吉亞。

五月二十六日，聯合國一份報告稱，俄羅斯戰機四月二十日在阿布哈茲上空擊落一架格魯吉亞無人駕駛間諜機。

【綜合外電】



俄步兵九日乘坐裝甲運兵車向南奧塞梯城鎮挺進

（法新社）

## 「到處是屍體，像地獄」

躲在地庫的當地居民雷普霍夫發短訊質問：「誰來幫我們？」格魯吉亞軍隊過去數年獲得美國的訓練和裝備，只花了數小時即奪去該鎮。

炸彈在街上炸開一個又一個大坑。蘇聯時代的公寓大樓燒黑了，陷入一片火海；戰士和平民的屍體散落在滿布瓦礫的地上。被榴彈擊中的格魯吉亞戰車四輪朝天，剩下一堆堆廢鐵，擋在中廣場附近。水電供應也中斷了。

居民察爾納耶夫說：「整個城鎮都被摧毀了。死傷枕藉。」

但最血腥的畫面在俄羅斯戰機攻擊戰場南方的格魯吉亞小鎮哥里時出現。英國廣播公司的現爾平是第一位身在現場的外國記者。他說：「我們看到空襲的影響——建築物着火了。我們聽到俄羅斯噴射（戰）機在我們頭頂呼嘯而過。在一次攻擊中，機師未有擊中原本定的軍事基地目標，反讓兩幢公寓大樓遭殃。我們來到的時候，建築物有火焰噴出，人們卻仍然被困。我們看到平民被救離建築物。」

在戰鬥中逃出來的女子盧德米拉說：「到處都是屍體。它們在街上、建築物廢墟一帶，還有汽車上。很難有一幢建築物毫無損。」

（《星期日泰晤士報》十日報道）



俄軍152毫米口徑自行火炮九日在南奧塞梯對格魯吉亞據點開火  
(路透社)

## 格俄軍力對比

格魯吉亞	
人口	460萬
軍隊	26,900
主戰坦克（T-72型）	82
裝甲車	139
戰機（蘇-25）	7
重砲（包括火箭砲）	95
俄羅斯	
人口	1億4千萬
軍隊	641,000
主戰坦克	6,717
裝甲車	6,388
戰機	1,206
重砲	7,550

（英國廣播公司）

## 烏克蘭威脅不讓俄艦回港

【本報訊】據法新社十日消息：日前有傳媒報道俄軍派出軍艦封鎖格魯吉亞沿岸的黑海水域，阻止武器輸入該國。俄軍十日否認其事，不過同日較後時間，海軍宣布兩艘被指曾抵達該海域的軍艦已經返回俄羅斯港口。

俄羅斯國際文傳電訊社日前報道，俄羅斯海軍司令部一名消息人士透露，俄軍戰艦已經抵達格魯吉亞沿岸海域，從而阻止格魯吉亞接收經水路運入的武器及其他軍事補給物資。俄軍十日透過發言人阿納托利·諾加維奇聲稱「沒有對格魯吉亞做過這樣的舉動」。

俄新社亦引述，一名海軍軍官否認海軍有按軍方正式命令進行這樣的封鎖行動，不過他證實海軍的黑海艦

隊已經從烏克蘭塞瓦斯拉波爾港和俄羅斯新羅西斯克港抵達黑海東部海域，當中包括艦隊的旗艦「莫斯科」號以及三艘大型登陸艇。格魯吉亞沿岸海域便是位於該海域。這名消息人士聲稱這批艦艇的任務是候命協助從格魯吉亞逃往俄羅斯的難民。

與此同時，烏克蘭宣布可能會禁止有關俄羅斯軍艦返回塞瓦斯拉波爾港。外交部在網站發聲明說：「烏克蘭將會保留着禁止俄軍艦艇返回烏克蘭領土的權利，直至這輪衝突平息為止。」

不過，俄羅斯海軍發言人兼海軍司令助理伊戈爾·德加洛同日較後時間證實，「莫斯科」號和一艘「敏捷」號軍艦已經駛回新羅西斯克港。



格魯吉亞坦克在茨欣瓦利被擊毀

（法新社）

## 美系統訓練 達北約標準 格軍小而精 俄難速勝

【本報訊】據德意志電波廣播公司網站消息：奧塞梯的戰爭看似是大國俄羅斯與小國格魯吉亞之間一場不相稱的爭拗，但在戰場上情況迥然不同。

格魯吉亞總統薩卡什維利得到美國一些幫助，建立該地區最強悍的小軍隊。俄羅斯可以摧毀它，但無法迅速或輕易摧毀它。

過去五六年來，先是美國特種部隊，繼而是美國海軍陸戰隊先後有系統地訓練格魯吉亞精英部隊，使他們達到北約標準。蘇聯傳統的時代已經過去了，那時除非爆發戰爭，否則士兵可以不必開一槍一彈，坦克太寶貴，不捨得開出車場。

美國訓練官用一般美國陸軍或海軍陸戰隊普遍使用的標準訓練計劃，把訓練焦點集中於

基本項目：教導格魯吉亞士兵小隊作戰戰術、射擊術和個人進取心。

美國訓練官還把格魯吉亞軍官送進學校，向他們傳授美國在最近幾次戰爭中吸取的經驗。

今天，格魯吉亞有作戰能力的地面部隊中，四分之一是美國訓練出來的。格魯吉亞陸軍支柱是七個步兵營，它們從零開始，由美國特種部隊從訓練營中開始訓練，逐漸達到接近北約標準的戰備能力。他們總數為五千人。

自二〇〇三年起，格魯吉亞一直是美國在阿富汗、科索沃和伊拉克的國際部隊的最熱情支持者。現時，格魯吉亞駐伊拉克部隊是第三大外國部隊，僅次於美國和英國。

## 法芬外長將赴俄格調停

【本報訊】綜合外電十日消息：芬蘭政府十日宣布，法國和芬蘭兩國外長將前往格魯吉亞，與當地領導人會面，討論這次地區衝突。

芬蘭外交部說，外長斯圖布已啟程前往巴黎，法國外長將在那裡與他會合，十日晚些時一起飛往第比利斯。歐盟對格魯吉亞局勢表示「深切」關注，發表聲明，要求馬上停火。

白宮十日警告俄羅斯說，格魯吉亞軍事衝突升級可能會對美俄關係帶來「重要的和長遠的衝擊」。

美國總統布什的副國家安全顧問杰弗里說，俄羅斯對格魯吉亞軍隊從南奧塞梯撤軍的反應將會是關鍵。他說：「我們對俄羅斯軍隊的危險而且過分的行為深感遺憾，而且如果現在格魯吉亞開始撤軍而這些攻擊仍然繼續下去的話，我們將會特別憂慮。」

德國總理默克爾的發言人說，總理十日與法國總統薩爾科齊通電話時，呼籲雙方「馬上無條件停火」。愛沙尼亞、拉脫維亞、立陶宛和波蘭呼籲歐盟和北約反對俄羅斯對格魯吉亞的「帝國主義」政策。

另外，北約已着手一項艱巨的外交使命，旨在恢復俄羅斯與格魯吉亞之間的和平，而又不被捲入南奧塞梯的衝突。

北約秘書長夏侯雅伯是率先呼籲結束南奧塞梯衝突的人之一，他還促請雙方舉行直接談判。格魯吉亞想加入北約，俄羅斯則想阻止。但北約官員強調，北約並沒有捲入這場衝突。

一名北約官員說：「北約並不擁有在高加索地區扮演直接角色的授權。」

俄羅斯與格魯吉亞的衝突已醞釀了一段時間，部分原因是格魯吉亞總統薩卡什維利企圖使格魯吉亞加入北約。

今年四月份，繼俄羅斯宣布將派遣更多維持和平部隊進駐南奧塞梯和阿布哈茲之後，北約曾警告俄羅斯停止破壞格魯吉亞的領土完整。但是，北約在布加勒斯特一次峰會上不顧美國壓力，拒絕預先給予格魯吉亞和烏克蘭成員國地位，至少暫時不給予。

北約首腦們擔心會疏離愈來愈獨行獨斷的俄羅斯，而俄羅斯可通過其能源資源施加巨大影響力。俄羅斯國防部對北約東擴前景感到憤怒，並於五月份譴責北約國家助長格魯吉亞「破壞穩定」的軍力擴張。